KONKURS GEOGRAFICZNY

EDYCJA V

DOOKOŁA  EUROPY

CZĘŚĆ I – POSZUKAJ I ODPOWIEDZ

Obok podanych opisów wpisz prawidłową odpowiedź. /po 1 punkcie za każdą prawidłową odpowiedź/

a) Kraj tulipanów, wysoko rozwiniętej hodowli, zwłaszcza bydła mlecznego, wydobycia gazu ziemnego i nowoczesnego przemysłu, leży w depresji.............................................

b) Położony na zachodnich krańcach Europy, kraj wielkich żeglarzy i odkrywców, słynie między innymi z uprawy dębu korkowego...............................................

c) Zajmuje większą część „Zielonej Wyspy”. Niegdyś ubogi kraj hodowlany, dziś słynie z turystyki (kultura celtycka) i elektrotechniki..............................................

d) Najsilniejszy gospodarczo kraj Europy, jego stolica leży tylko kilkadziesiąt kilometrów od granic Polski....................................................

e) Kraj wykwintnych win, mody i kosmetyków..................................................

f) Najbardziej lesisty kraj Europy. Graniczy z Rosją. Na północy tego kraju znajduje się „ojczyzna” świętego Mikołaja.................................................

g) Najmniejszy kraj UE, ale stanowi Wielkie Księstwo. Niegdyś dostarczał przede głównie rud żelaza, dziś rozwinięty sektor bankowy i przemysł farmaceutyczny............................

h) Kraj alpejski, ojczyzna Straussa stolica – „nad pięknym, modrym Dunajem”...................

i) Kraj starożytnej kultury, ojczyzna filozofii, 98% mieszkańców wyznaje prawosławie W gospodarce olbrzymią rolę odgrywa turystyka i usługi żeglugowe.....................................

j) Miejscowość, w której odbywa się największa aukcja kwiatowa świata.................................

k) Najcięższy dzwon Europy i świata. ................................

l) Najdłuższy fiord Europy. ................................

m) Najstarsze kino w Europie. ................................

n) Największy europejski lodowiec. ................................

o) Najbardziej na północ położone miasto Europy. ................................

p) Najpłytsze morze świata. ................................

q) Najruchliwszy port Europy i świata. ................................

r) Najwyżej położona stolica Europy. ................................


       18pkt.

Rozwiąż ANAGRAM  (przestawienie liter w wyrazie w celu utworzenia innego wyrazu).

Leabory ……………………

Najdu ..................................

Syliamar …………………….

Gradbel ..............................

Nejerepi ……………………..

Lanirdia ..............................



          6pkt.

CZĘŚĆ II – REKORDY EUROPY

Podaj nazwy obiektów geograficznych /po 1 punkcie za każdą prawidłową odpowiedź/.                             15pkt.

a) największe powierzchniowo państwo – ............................. b) najludniejsze państwo – ................................................. 
c) najludniejsze miasto – .................................................... d) najdłuższa rzeka – ......................................................... 
e) największe jezioro – ......................................................  f) najgłębsze jezioro – ....................................................... 
g) najwyższy szczyt – .......................................................  h) najgłębsza depresja – ................................................... 
i) największe jezioro – ...................................................     j) największa depresja – .......................................... 
k) największy wodospad – ...............................................   l) największy półwysep – ..................................... 
m) najwyższy wulkan (czynny) – ....................................   n) największa wyspa – ..................................................... 
o) największy archipelag wysp – ....................................    

CZĘŚĆ III – POLICZ I ROZWIĄŻ

1) Oblicz pod jakim kątem padają promienie słoneczne w Lizbonie (9°08´W 39°10´N) dnia 22 XII.            2pkt.

2) Oblicz o ile godzin wcześniej - czasu urzędowego, słońce góruje w Moskwie( 37°35´E 56°10´ N)  od mieszkańców Dublina (6°08´W 33°20´N)  


                                                                                                          2pkt.

3) Europa ma powierzchnię 10,5 mln km2,  zamieszkuje ją 729 000 000 ludzi. Oblicz jaka powierzchnia przypada na jednego człowieka? 














      



                  2pkt.


4) Europę od Wielkiej Brytanii oddziela cieśnina. Podaj jej nazwę oraz oblicz jej szerokość w najwęższym miejscu w kilometrach. 




                             




     4pkt.

5) W Sokółce na wysokości 140 m.n.p.m. zanotowano temperaturę + 20°C. Jaka temperatura powietrza będzie na najwyższym szczycie Europy? Oblicz.





                                                         4pkt.

6) Oblicz deniwelację (różnicę wysokości) między najwyższym i najniższym punktem Europy.                      3pkt. 

CZĘŚĆ IV – UDZIEL POPRAWNEJ ODPOWIEDZI:

1. Przyporządkuj skrajnie wysuniętym punktom Europy - kierunki świata.                               2pkt.

a. południe 

A. stoki północnego Uralu

b. północ 

B. przylądek Roca

c. wschód 

C. przylądek Matapan

d. zachód

D. Nordkap 


2. Dawne doliny rzeczne, pogłębione i przekształcone przez lodowca, a następnie zalane przez morza to(podkreśl właściwą odpowiedź): fieldy, fiordy, firny                                                     1pkt.

3. Podanym szczytom przyporządkuj odpowiadające im wysokości :  




a. Gerlach 


A. 4634 m n. p. m. 

b. Mont Blanc 

B. 2655 m n.. p. m. 

c. Monte Rosa 

C. 4807 m n. p. m.





         2pkt.


W której orogenezie zostały sfałdowane: 

Alpy ................................... 

Góry Skandynawskie...................................





         1pkt.


4. Które z podanych półwyspów należą do Europy Południowej? Podkreśl je. 

Apeniński, Bałkański, Bretoński, Jutlandzki, Pirenejski, Skandynawski


         1pkt.


5. Które prądy morskie mają wpływ na klimat Europy? Podkreśl je.

Golfsztrom, Gwinejski, Labradorski, Norweski, Północnopacyficzny                                          1pkt.


6. Który z układów stref klimatycznych ( przesuwając się z północy na południe ) odpowiada układowi w Europie Wschodniej : 

A.okołobiegunowa, umiarkowana, podzwrotnikowa 

B.okołorównikowa, podzwrotnikowa, umiarkowana 

C.umiarkowana, podzwrotnikowa, okołobiegunowa 

D.podzwrotnikowa, umiarkowana, okołobiegunowa 




          1pkt.


7. Port morski w Murmańsku nie zamarza zimą, podczas gdy niedaleki port w Archangielsku zamarza. Który czynnik wpływa na to zjawisko? 

A.szerokość geograficzna 

B.prądy morskie 

C.wysokość nad poziomem morza 







       1pkt.

D.odległość od zbiorników morskich 

8. Podanym wykresom temperatur i opadów przyporządkuj miasta Europy: Bergen, Ateny, Warszawa. 
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Opisz przebieg temperatury oraz rozkład opadów w wybranym mieście. 


4pkt.


...................................................................................................................................... ...............

......................................................................................................................................................

9. Połącz linią państwo i występującą w nim gęstość zaludnienia.                                       3pkt.


a. Holandia 

 A. 20 osób na km2

b. Islandia

 B. 376 osób na km2

c. Polska 

 C. 2,5 osoby na km2

d. Szwajcaria 

 D. 124 osoby na km2

e. Szwecja

 E. 172 osoby na km2

10. Rozwiń skróty :          








4pkt.


EFTA ......................................................................................................................................... 

EWG ..........................................................................................................................................

NATO .........................................................................................................................................

RWPG ........................................................................................................................................

10.Wymień 3 znane wulkany we Włoszech :......................................................................... 1pkt.

11. Wymień 3 kanały śródlądowe w Niemczech : .....................................................................

..............................................................................................................................................    1pkt.

12. Dopisz surowce mineralne do podanych miejscowości : 

a) Krzywy Róg......................................

b) Cottbus ........................................  

c) Lille .......................................... 






   3pkt.

13. Wymień 5 najmniejszych krajów Europy : 


  


   2pkt.


..........................................................................................................................................................

14. Podaj po jednym przykładzie:






               2pkt.


Enklawy - .......................................

Eksklawy - .....................................

CZĘŚĆ IV – ZMAGANIA Z MAPĄ

      Rysunki przedstawiają różne obiekty geograficzne /wyspy, rzeki, jeziora itp./Europy,  narysowane w 

różnych skalach, w różnym położeniu, a nawet w lustrzanym odbiciu. Rozpoznaj je. /po 1 punkcie za każdą 

prawidłową odpowiedź/
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